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Dezernat fiir Bildung und Kultur, Der Oberbiirgermeister Sta.dt a.a.Cher!

Schule, Jugend und Sport

Anfrage der AfD-Ratsgruppe zur Finanzierung von U3-Betreuungsplatzen

1. Antrag
Mit Datum vom 29.06.2015 hat die AfD-Gruppe im Rahmen einer Ratsanfrage (Anlage 1) einen Fragenkatalog
zur Finanzierung von U3-Betreuungsplétzen gestellt, zu der die Verwaltung nachfolgend Stellung nimmt.

2. Stellungnahme der Verwaltung:

2.1 Wie schlusselt sich die Finanzierung beim geplanten Ausbau der U 3 Betreuung in Aachen nach
den jeweiligen Anteilen Bund, Land und Kommune fir die n&dchsten Jahre auf?

Hinsichtlich der Finanzierung des geplanten U3 Ausbaus fir die kommenden Jahre muss wie folgt unterschieden
werden

a) Investive MaRnahmen / einmalige konsumtive MalRnahmen (Baufassung)

Die Finanzierung von Neubauten, Anbauten und Umbauten ist grundsatzlich Tragerangelegenheit.

Seitens des Landes/Bundes gab und gibt es hierzu in den letzten Jahren diverse Forderprogramme, aus
welchen investive Zuschisse fur BaumaRnahmen beantragt werden konnten, die bei weitem jedoch nicht
kostendecken waren. Das aktuelle Férderprogramm wurde in der Sitzung des KJA am 03.03.2015 dargestellt.

Alternativ hierzu werden Einrichtungen im Investorenmodell gebaut. Hier baut ein Investor die Kindertagesstatte
und der Tréger mietet das Objekt dann langfristig an. Die damit verbundenen Mietkosten flieBen in die
Betriebskostenférderung nach dem KiBiz ein.

b) Laufende Betriebskosten

Die laufenden Betriebskosten werden nach den Regelungen des Kinderbildungsgesetzes auf pauschaler Ebene
berechnet und entsprechend den gesetzlichen Regelungen vom Land, von der Kommune und dem Tréger sowie

iiber Elternbeitrage getragen. Hierzu wird beispielhaft auf die Ubersicht zur Frage 3 verwiesen.

2.2 Wie hoch sind die laufenden Gesamtkosten aller stadtischen Kitas fir das Jahr 2014
(aufgeschlusselt nach Personal- und Sachkosten)?

Bei der Finanzierung der Kindertagesstatten nach dem Kinderbildungsgesetz handelt es sich um eine
pauschalierte Finanzierung mit vereinfachter -zum Teil ebenfalls pauschalierter - Verwendungsnachweisung.
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Dezernat fiir Bildung und Kultur,
Schule, Jugend und Sport Seite 2 stadt aachen

Eine Kosten-und Leistungsrechnung ist weder vorgesehen noch vorhanden.

Weiterhin sehen die KiBiz-Bestimmungen eine Beriicksichtigung von kalkulatorischen Kosten wie beispielsweise
Abschreibung, Verwaltungsumlagen, kalkulatorischen Mieten oder Eigenkapitalverzinsung und Overhead-
Anteile nicht vor. Aulierdem weicht die betriebskostenrelevante Abrechnungsperiode vom Haushalts- und
Kalenderjahr ab. Aus diesem Grunde ist eine Angabe der tatséchlichen Ist-Kosten nicht méglich.

Auf der Basis der vereinfachten und pauschalierten KiBiZ Verwendungsnachweisung ergaben sich fir das Kita-
Jahr 2013/2014 fiir die st&dtischen Einrichtungen forderfahige Betriebskosten in Hohe von 31.831.213 €. Hiervon

entfielen 20,75 % auf die Sachkosten.

2.3 Wie hoch ist der von der Stadt Aachen zu tragende Anteil an den unter Punkt 2 erfragten Kosten,
nach Abzug der Mittelzufliisse von Dritten?

Der stédtische Anteil des Wertes nach 2.) ergibt sich aus der aus der Fordersystematik des KiBiz wie folgt:

Kommunaler Soll
Tréageranteil/Stadt | Landeszuschuss Zuschuss/Stadt . Nettoanteil
Elternbeitrag
(Netto)
U3-Bereich 21,00% 30,00% 30,00% 19,00%" 51,00%
U3-Bereich 21,00% 49,96% 10,04% 19,00%" 31,04%

*Der tatsachliche Elternbeitrag lag in den vergangenen Jahren bei ca. 13 % (inklusive Erstattung fir das
elternbeitragsfreie Jahr des Landes, so dass der Nettoanteil der Stadt um 6% hoher lag. Die
Refinanzierungsquote aus der Neuregelung der Elternbeitragssatzung ab 01.08.2015 bleibt noch abzuwarten.

2.4 Welche Gesamtkosten und welche Mittelabfliisse von Dritten erwartet die Verwaltung fiir
stadtische Kitas im Jahr 2015?

Diese Frage kann nicht abschlieBend beantwortet werden, da die Verwendungsnachweise fir das KiTa-Jahr
2014/15 noch nicht vollstandig vorliegen.

2.5 Mit welchem Betrag belastet ein U3-Kitaplatz den st&dtischen Haushalt durchschnittlich pro
Monat?

Eine genaue Berechnung der tatsachlichen Ist-Kosten ist unter Verweis auf die Ausfilhrungen zur Frage 2 nicht
maglich. Hinzu kommt, dass es entsprechend der pauschalierten KiBiz-Systematik Mischformen von Gruppen
gibt. Hierbei werden die erhéhten Betreuungskosten nicht direkt dem eigentlichen U3 Kind zugeschrieben,
sondern iiber erhdhte Kindspauschalen fiir U3 Kinder (Gruppenform | der Anlage zu § 19 Kinderbildungsgesetz
(KiBiZ). Auch einrichtungsbezogene Besonderheiten wie beispielsweise Mieten, Leitungsfreistellungen ,
Familienzentren, ....) kénnen nicht auf die einzelnen U3 Platze heruntergebrochen werden.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage der Ratsfrau Miller, AfD, vom 28.07.2015:

Belastungen der Stadt Aachen durch den Rundfunkbeitrag

Zu 1. In welcher Hohe wurden Rundfunkbeitrédge durch Einrichtungen, Behérden, Eigenbetriebe und
andere mit der Stadt Aachen unmittelbar verbundene Institutionen in den Jahren 2013 und 2014
abgefuhrt?

Die Hohe der zu entrichtenden Rundfunkbeitrége belief sich im Jahr 2013 (Einfihrung RFB) auf 40.358,62 Euro
brutto und im Jahr 2014 auf 40.178,82.

Zu 2. Welcher Anteil davon entfiel jeweils auf Schulen, Eigenbetriebe, soziale Einrichtungen, Behdrden,
usw.?

Der Anteil auf Schulen, EB, soziale Einrichtungen usw. entfiel wie folgt:

2013 2014
FB 45 (Schulen und Kitas) 40 % 40 %
FB 50 1% 2%
EB (VHS, E 18, E 49) 30 % 27 %
VG 24 % 24 %
FB 37 2% 2%
Sonstige 3% 5%

Zu 3. Welche Moglichkeiten der Befreiung von der Beitragspflicht bestehen fur diese Einrichtungen,
werden diese ausgeschdpft und wie gestaltet sich in diesem Zusammenhang die Kooperation mit dem
ARD-ZDF-Deutschlandradio-Beitragsservice?

Fir soziale Einrichtungen (FB 50) besteht eine Befreiung der Beitragspflicht. Diese wurde 1:1 Gibernommen aus
der ehemaligen Rundfunkgebiihr.

Sonderregelung:
Fir Schulen wird max. 1 Monatsbeitrag in Rechnung gestellt (unabhéngig von der MA-Anzahl).

Das gleiche gilt fur die Feuerwehr.

Zu 4. Wird die Beitragszahlung von der Stadt Aachen flir vorgenannte Institutionen zentral oder dezentral
vorgenommen?

Seit Einfilhrung des RFB wird die Bearbeitung und Bezahlung zentral vorgenommen (ab 2014 bei FB 11, vorher
bei E 26). Die EB erstatten ihre ermittelten Anteile.

Vorteil der zentralen Bezahlung ist, dass eine Vielzahl der Kfz bei E 18 nicht berechnet werden, da pro
Betriebsstatte/Einrichtung 1 Kfz kostenfrei ist.
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Zu 5. In welcher H6he mussten durch die Stadt Aachen und ihre Einrichtungen und Eigenbetriebe bis
2013 Rundfunkgebiihren entrichtet werden? Bitte fuhren Sie die letzten fiinf Jahre vor Einflhrung des
Rundfunkbeitrages auf.

Der stadtische Anteil der Rundfunkgebiihr betrug in den Jahren:

2012 2011 2010 2009 2008

12.786,- € 12.786,- € 12.786,- € 12.786,- € 12.154,44 €

Zu den Kosten der EB und sozialen Einrichtungen kann von hier aus keine Aussage getroffen werden. Die
Rundfunkgebiihr wurde dezentral direkt an GEZ gezahlt.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage der Fraktion Die Linke vom 09.07.2015:
Beschaftigung von Menschen mit Handicap in der Verwaltung

1. Wie viele schwerbehinderte Beschaftigte — aufgeteilt nach korperlichen und psychischen
Handicaps - arbeiten bei der Stadt Aachen und wie hoch ist die Beschaftigungsquote?

Gemal} 8§ 71 SGB IX ist die Stadt Aachen verpflichtet, auf wenigstens 5 % der Arbeitspléatze
schwerbehinderte Menschen zu beschéftigen. Im letzten Bericht fur das Jahr 2014 an das
Integrationsamt betrug die Beschaftigungsquote bei der Stadt Aachen 7,15 %, d. h. es wurden
im Durchschnitt 330 Menschen mit Handicap in der Verwaltung beschaftigt. Eine Erfassung und
Auswertung der individuellen Leistungseinschréankungen ist nicht zul&ssig.

2. Wurden von der Stadt Aachen gezielt schwerbehinderte Menschen eingestellt und falls
ja, in welchem Umfang? Bitte auch hier und in den nachfolgenden Fragen aufgeteilt nach
korperlichen und psychischen Handicaps.

GemaR § 81 SGB IX ist die Stadt Aachen verpflichtet zu priifen, ob freie Arbeitsplatze mit
schwerbehinderten Menschen, inshesondere mit bei der Agentur flr Arbeit arbeitslos oder
arbeitssuchend gemeldeten schwerbehinderten Menschen, besetzt werden kénnen. Extern
besetzbare Stellen werden deshalb der Agentur fir Arbeit mit der Bitte um
Vermittlungsvorschlage friihzeitig tbermittelt.

Alle Stellenausschreibungen enthalten das Bekenntnis der Stadt Aachen zur Gleichstellung
aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter welches sich nicht nur auf schwerbehinderte Menschen
begrenzt:

,Die Stadt Aachen fordert aktiv die Gleichstellung aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Wir
streben an, dass sich die gesellschatftliche Vielfalt der Region auch bei den Beschaftigten
widerspiegelt und begriiRen deshalb Bewerbungen von Frauen und Mannern, unabhéngig von
kultureller und sozialer Herkuntt, Alter, Religion, Weltanschauung, Behinderung oder sexueller
|dentitat.

Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden bei gleicher Eignung unter
Berticksichtigung aller Umsténde des Einzelfalls bevorzugt.

Eine Erfassung und Auswertung der individuellen Leistungseinschrankungen ist nicht zuléssig.

3. Gibt es einen eigenen Mitarbeiterpool fir Beschaftigte, die sich eine Schwerbehinderung
im Laufe der Tatigkeit erworben haben? Falls ja, sind dort auch die stadtischen
Eigenbetriebe und Beteiligungsunternehmen einbezogen?

In der Personalbdrse werden alle leistungsgewandelte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gefiihrt,
fur die aus gesundheitlichen Grinden ein Veranderungsbedarf besteht. Es gelten insbesondere
die Regelungen firr Leistungsgeminderte aus der Kooperationsvereinbarung zwischen der
Stadtverwaltung Aachen und dem Gesamtpersonalrat vom 18.03.2015, welche die stédtischen
Eigenbetriebe mit einbezieht.
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4. Welche unterstiitzenden Angebote gibt es seitens der Stadt als Arbeitgeber fur
Menschen mit Behinderung und wie ist die Infrastruktur innerhalb der Verwaltung?

Die Schwerbehindertenvertretung fur Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadt Aachen ist
zentrale Beratungsstelle fur alle Menschen mit Behinderung. Vielféltige
Unterstlitzungsangebote werden infolge einer individuellen Beratung im Einzelfall umgesetzt.
Forderungen durch den Landschaftsverband Rheinland und der Rentenkasse werden hierbei
soweit mdglich in Anspruch genommen. Die Sicherung des Arbeitsplatzes sowie eine
behindertengerechte Ausstattung sind hierbei von besonderer Bedeutung.

Daneben steht der Fachbereich Personal und Organisation flir alle Beschaftigten mit
Behinderung beratend und unterstitzend zur Verfugung. Insbesondere das Betriebliche
Eingliederungsmanagement (BEM) ist im Sinne des § 84 SGB IX préventiv tétig, um
Arbeitsunfahigkeit vorzubeugen und den Arbeitsplatz zu erhalten. Bereits im Jahr 2010 wurde
die Stadt Aachen fir die vorbildliche Einfiihrung des Betrieblichen Eingliederungsmanagements
durch den Landschaftsverband Rheinland ausgezeichnet

Gleichermafen fordert der Personalrat gemaR § 93 SGB IX die Eingliederung
schwerbehinderter Menschen und achtet auf die Einhaltung der dem Arbeitgeber obliegenden
Pflichten.

Die Stadt Aachen fordert dariiber hinaus aktiv den betrieblichen Arbeits- und
Gesundheitsschutz um praventiv einer Schwerbehinderung im Arbeitsleben vorzubeugen.

Der Arbeits- und Gesundheitsschutz hat seit vielen Jahren in der Stadt Aachen einen hohen
Stellenwert und gehort zu unserem Selbstversténdnis als Arbeitgeber. Das Ziel der
gesundheitsforderlichen Gestaltung von Arbeit ist fest im Leithild der Stadt Aachen verankert
und wird als wichtige Flihrungsaufgabe verstanden und gelebt.

Aus diesem Selbstverstandnis heraus wurden in der Vergangenheit bereits viele Malinahmen
und Projekte zur gesundheitsforderlichen und alternsgerechten Arbeitsgestaltung initiiert und
umgesetzt. Besonders zu nennen sind dabei die Etablierung des Betrieblichen
Gesundheitsmanagements und die Vernetzung dieses Konzepts mit den praventiven Ansatzen
eines modernen Arbeits- und Gesundheitsschutzes. Fiir die vorbildliche Organisation von
Arbeits- und Gesundheitsschutz erhielt die Stadt Aachen bereits 2008 die Pramie der
Unfallkasse Nordrhein-Westfalen. Die Qualitatsinitiative zum nachhaltigen
Gesundheitsmanagement, der Corporate Health Award, attestierte der Stadt Aachen 2012 ein
herausragendes betriebliches Gesundheitsmanagement. 2013 erhielt die Stadt Aachen zudem
das Zertifikat ,Move-Europe-Partner Excellence".

Gemeinsam mit dem arbeitsmedizinischen Dienst und der sozialpsychologischen
Mitarbeiterberatung hat sich inzwischen ein breit aufgestelltes innerstéadtisches Hilfsnetzwerk fiir
Menschen mit Behinderung, aber auch flir von Behinderung bedrohten Beschaftigten gebildet.

Die Infrastruktur in den groRen stadtischen Verwaltungsgebduden Katschhof, Bahnhofsplatz,
LagerhausstraRe, Habsburgerallee und Adalbertsteinweg sowie dem Stadttheater, der
Volkshochschule, der Bibliothek und dem Aachener Stadtbetrieb ist weitgehend barrierefrei.
Auch die Bezirksé@mter in Haaren und Eilendorf wurden bzw. werden aktuell barrierefrei
umgebaut. In Brand , Kornelimlnster, Laurensberg und Richterich sowie dem Umweltamt
besteht die Mdglichkeit des Zugangs zum Erdgeschoss. Die neue Feuerwehrwache wird
ebenfalls barrierefrei sein.

Auch bei Veroffentlichungen auf der Internetseite der Stadt Aachen wird die Barrierefreiheit
beachtet.
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Beantwortung der Ratsanfrage fiir ,,Die Linke“ vom 11.08.201

Die Stadt Aachen verfligt Uber 50 eingerichtete alternierende Telearbeitsplétze (Stand 24.08.2015).
Bei allen Platzen handelt es sich ausschlieRlich um alternierende Telearbeitsplitze, bei denen die
Arbeit sowohl vom héuslichen als auch vom betrieblichen Arbeitsplatz aus erbracht wird.

Eine andere Form des biirofreien, mobilen Arbeitens wird bisher noch nicht praktiziert, wobei eine

Annaherung an dieses Thema geplant ist.

Die Mitarbeiter/innen in alternierender Telearbeit sind in folgenden Fachbereichen titig:
e FB32(17)

o BO03(1)
o FB62(1)
e B17(1)
e FB30(1)
o FB14(1)
e BOG(1)

Die Einrichtung der alternierenden Telearbeitsplatze erfolgt nicht beliebig, sondemn auf Antrag der
Mitarbeiter/innen, die am Arbeitszeitmodell der alternierenden Telearbeit teilnehmen méchten.
Die Griinde fiir einen Antrag sind sehr vielféltig und reichen von der besseren Kinderbetreuung,
Pflegesituationen und gesundheitliche Griinde bis hin zu groRerer Flexibilitit und Reduzierung von
Fahrizeiten sowie -kosten.
Voraussetzung fiir einen alternierenden Telearbeitsplatz ist, dass
* es sich bei den vom/von der Mitarbeiter/in ausgefiihrten Aufgaben um solche handelt, die ohne
Beeintréchtigung des Dienstablaufes und des Kontaktes zur Stadt Aachen die Verlagerung an
einen “alternierenden (Tele-)Arbeitsplatz” erméglichen,

» maximal 50% des téglichen Geschaftes im Publikumskontakt erfolgen,
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e die dienstliche Erreichbarkeit des Mitarbeiters/der Mitarbeiterin wéhrend evtl. bestehender
Servicezeiten gewahrieistet ist,

e der/die Mitarbeiter/in seit mindestens einem Jahr bei der Stadt Aachen und seit mindestens drei
Monaten auf dem bestehenden Dienstposten beschéftigt ist,

e der/die Mitarbeiter/in mit mindestens der halftigen Arbeitszeit einer Vollzeitkraft beschaftigt ist,

 der/die Mitarbeiter/in {iber einen eigenen Telefon-/DSL-Anschluss verfiigt,

e der Wohnsitz des Mitarbeiters/der Mitarbeiterin in der Bundesrepublik Deutschland liegt

e und in der Wohnung des Mitarbeiters/der Mitarbeiterin ein Raum zur Verfiigung steht, der fiir
den dauernden Aufenthalt zugelassen und vorgesehen sowie fiir die Aufgabenerledigung unter

Berucksichtigung der gesetzlichen Arbeitsplatzanforderungen geeignet ist.

In diese Priifung sind der Datenschutzbeauftragten, die Fachkréfte fiir Arbeitssicherheit/Arbeitsmedizin,
das [T-Management und bei Bedarf die Schwerbehindertenvertretung sowie das Integrationsamt

eingebunden.

Alle bendtigten Arbeitsmittel einschlieRlich der Einrichtung der Bildschirmarbeitsplatze fiir den
alternierenden Telearbeitsplatz nach den Vorgaben des Arbeits- und Gesundheitsschutzes werden fiir
die Zeit des Bestehens des alternierenden Telearbeitsplatzes vom Fachbereich Personal und
Organisation kostenlos zur Verfligung gestellt und installiert. Falls der/die Mitarbeiterfin bereits iiber
eigene geeignet Biromdbel verfiigt und diese nutzen méchte, wird hierfir keine zusatzliche
Entschadigung gezahlt.

Die fir den/die Mitarbeiter/in jeweils beamtenrechtlich, tarifich oder arbeitsvertraglich geltende
woichentliche Arbeitszeit ist auf die vérschiedenen Arbeitsstatten aufzuteilen. Mitarbeiter/innen, die an
der der altemierenden Telearbeit teiinehmen, sollen in der Regel bis zu 55% ihrer wéchentlichen
Arbeitszeit zu Hause erbringen. Werden diese 55% (iber- oder unterschritten, muss dies begriindet und
durch FB 11 einer Priifung unterzogen werden. Das Ergebnis dieser Priifung kann auch zur Ablehnung
des Antrages auf Einrichtung eines alternierenden Telearbeitsplatzes fiihren.

Bei der Arbeitszeitgestaltung wird den Mitarbeitern/Mitarbeiterinnen im Sinne eines ergebnisorientierten

Arbeitens eine hohe Zeitsouveranitét (ibertragen. Die Arbeit zu Hause kann unter Berticksichtigung der
Arbeitsschutzbestimmungen (Einhalten von Pausen, Uberstundenregelungen) frei verteilt werden.
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Ist das Arbeiten zu Hause mit einer dienstlichen Erreichbarkeit z.B. aufgrund von Servicezeiten
verbunden, muss diese Erreichbarkeit auch am altenierenden Telearbeitsplatz gewahrleistet sein.
Mitarbeiter/innen, die von der Flexibilisierung Gebrauch machen und auf eigenen Wunsch in den
Abendstunden oder am Wochenende arbeiten, erhalten keinen Zuschlag zum Gblichen Arbeitsentgelt.
Den Umgang mit Uberstunden/Mehrarbeit regelt die .Dienstvereinbarung (ber die gleitende Arbeitszeit
bei der Stadtverwaltung Aachen vom 24. April 1991“ in der jeweils geltenden Fassung.

Die aktuell geltende Fassung der Dienstvereinbarung befindet sich derzeit in Uberarbeitung und

Abstimmung mit dem Personalrat.

11 von 16 in Zusammenstellung



Beantwortung der Anfrage von Ratsfrau Mara Miiller zum Thema: Klagen und Abschiebungen
abgelehnter, ausreisepflichtiger Asylbewerber vom 09.09.2015

Die Fragen 1 und 2 betreffen verwaltungsgerichtliche Verfahren, welche sich nicht gegen die Stadt
Aachen richten, sondern gegen das Bundesamt flir Migration und Flichtlinge. Zahlen zu diesen
Verfahren liegen, da die Stadt Aachen keine Zusténdigkeit hat, ihr nicht vor. Das Fragerecht eines
Ratsmitgliedes bezieht sich gemaR der Gemeindeordnung flir das Land Nordrhein-Westfalen materiell
auf Angelegenheiten der Gemeinde, sodass Antworten auf Fragen, die sich nicht auf gemeindliche
Angelegenheiten beziehen, nicht erfolgen kénnen.

Die Fragen 3 bis 5 betreffen Angelegenheiten, die mit dem Inkrafttreten des Aachen-Gesetzes seit 2009
aufgrund der Ubertragung der Aufgaben auf die Stadteregion Aachen nicht mehr in die Zustandigkeit
der Stadt Aachen fallen, sondern in die der Stadteregion Aachen. Auch bei diesen Fragen ist eine
Zustandigkeit der Stadt Aachen nicht gegeben.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage des Ratsherren Mohr (AfD) vom 29.06.2015

Thema: StralRenbeleuchtungskonzept

Zu der v. g. Ratsanfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt Stellung genommen:

1. Wie hoch ist der Anteil an Glihlampen (Halogengliihlampen), Quecksilberdampfhochdruck-
lampen, Leuchtstofflampen, Kompaktleuchtstofflampen, Halogenmetalldampflampen,
Natriumdampfhochdrucklampen, LEDs und sonstiger Leuchtmittel in der Straenbeleuchtung
(absolut und relativ)?

Stellungnahme der Verwaltung:

Die Anzahl und Anteile der unterschiedlichen Leuchtmittel ergeben sich aus der folgenden Tabelle. Pro Leuchte
kdnnen mehrere Lampen vorhanden sein.

Gruppe Wert Prozent
Halogenlampe 4 10,02%
Hochdr.-Natriumd.-Lampe 18.548 | 81,45 %
Kompaktleuchtstofflampe 466 | 2,05 %
LED 1.325 | 5,82 %
Leuchtstofflampe 594 | 2,61 %
Metalldampf Halogen 1.735 | 7,62 %
Niederdr.-Natriumd.-Lampe 100 | 0,44%
Summe der Lampen 22.772

2. Wie viel wirde eine Umstellung auf LED-Lampen in der gesamten Stral3enbeleuchtung kosten?

Stellungnahme der Verwaltung:

Eine Umstellung aller oben aufgeflihrten Lampen, die noch keine LED sind, wirde ungefahr 9.000.000 € kosten.
Hierzu ist jedoch eine Einzelfallbetrachtung notwendig. Ein Austausch wirde zudem nicht 1:1 erfolgen.
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3. Wie schétzt die Verwaltung das Einsparpotential in Relation zum Investitionsbedarf ein, das
durch eine Umristung auf LED-Technik in der StraRenbeleuchtung erzielt werden kann?

4. Welche Beispiele sind der Verwaltung bekannt, bei der nach der Umristung auf LED-
Strallenbeleuchtung Einsparungen erzielt werden konnten?

Stellungnahme der Verwaltung:

Pauschal kénnen diese Fragen nicht beantwortet werden. Auf Grund vertraglicher Vereinbarungen lagen die
Einsparpotentiale sowohl bei der STAWAG als auch bei der Stadt.

Die "Maigléckchenleuchten" sind eine der wenigen Lampen, die mit verschiedenen Lampentypen ausgestattet
werden kénnen.

Eine Uberpriifung, die Lampen auf LED umzuriisten, hat ergeben, dass die Anzahl der Beleuchtungsmaste
aufgrund des verbesserten Beleuchtungsniveaus (grofRerer Lichtkegel) um etwa 15-20 % reduziert werden
konnte.

Pro abgebautem Lichtpunkt spart die Stadt 160,00 € brutto jahrliche laufende Kosten. Dem sind die deutlich
hoheren Anschaffungskosten fiir Leuchten in LED-Technik gegentiber zu stellen.

Eine vollstéandige Umstellung eines Gebietes auf LED-Technik ist bislang noch nicht erfolgt.

5. Welchen Handlungsbedarf sieht die Verwaltung im StraRenbeleuchtungskonzept?

Stellungnahme der Verwaltung:

Die Stadt und die STAWAG arbeiten zusammen um eine wirtschaftliche, effiziente und 6konomische Beleuchtung
zu erzielen.

Eine flaichendeckende Umristung ist aufgrund des hoéheren Anteils an Natriumhochdrucklampen nur in
Teilbereichen méglich (Maigléckchen).

14 von 16 in Zusammenstellung



Stellungnahme der Verwaltung zu Ratsanfrage der PIRATEN-Fraktion vom 17.08.2015

zur Aktion ,,Aquis Baumeister* am 17.08.2015 auf dem Willy-Brandt-Platz

Es wurde in den umliegenden stadt. Kindertagesstatten nachgefragt, ob mit diesen Kontakt in Zusammenhang
mit der Aktion ,Aquis Baumeister aufgenommen worden war.

Eine Einrichtung berichtete, dass ein Mann in der Kita war und darum bat, dass ein Plakat zu der Aktion
aufgeh&ngt werden sollte. Nachdem dieser gegangen war, sah sich die Leitung das Plakat an und stellte fest,
dass es sich um ein Plakat zu der Aktion ,Aquis Baumeister handelte und hat dieses nicht aufgehéngt, da sie es
als Werbung eingeschatzt hat. Der Name oder die Funktion des Mitarbeiters, der die Aktion bewerben wollte, ist
nicht bekannt.

Aus zwei anderen Einrichtungen wurde berichtet, dass sie per Mail kontaktiert worden sind. Diese Einrichtungen
haben die Mail geléscht und keine Werbung fir die Aktion gemacht. Da die Mails geldscht sind ist nicht mehr
bekannt von wem sie verschickt wurden.

In zwei anderen Einrichtungen sind die Angebote per Post eingegangen. Auch diese Einrichtungen haben die
Aktion als Werbung verstanden und deshalb die Unterlagen vernichtet ohne sie auszuhdngen. Auch hier I&sst
sich nicht mehr feststellen, wer der Absender der Unterlagen war.

Die anderen stadt. Kindertageseinrichtungen in der Innenstadt wurden nicht kontaktiert.

In allen Fallen ist also kaum Arbeitszeit angefallen, so dass eine Kostenermittiung wenig zweckméaRig erscheint.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage der Piraten-Fraktion vom 7.9.2015:

Branchen-Info-Buch des Beleke-Verlags

1. Wie hoch ist der Betrag, den die Stadt Aachen flir die Bewerbung des Verlages im Namen der Stadt
bekommt oder sind anderweitige Gegenleistungen vereinbart?

Fiir die Werbeanzeigen auf aachen.de erhalt die Stadt pauschal 1000 € im Monat. Je nach Umsatz kann sich der
Betrag auch erh6hen (zusatzliche Gewinnbeteiligung), dies ist aber in der Vergangenheit noch nie vorgekommen.

2. Fur welchen Zeitraum ist ein Vertrag ausgehandelt und unterschrieben worden?

Der Vertrag, der zwischen der Stadt Aachen und dem Beleke Verlag, Essen, vereinbart wurde, bezieht sich auf
eine Zusammenarbeit bei der Vermarktung des Internetportals der Stadt Aachen www.aachen.de. Zum
Vertragsinhalt gehort die vom Verlag zugesicherte Verlinkung auf eine Kooperationsseite, auf der das
Branchenverzeichnis "gewusst-wo.de" zur Verfligung gestellt wird. Ebenfalls wurde ein Link zu
dasoertliche.de/Aachen zum Einbau in die Rubrik Wirtschatft bereitgestellt.

Der Vertrag hat eine Laufzeit von drei Jahren. Beginn war der 01.11.2012. FB13 hat den Vertrag zum Anfang des
Jahres 2015 gekiindigt, er [auft folglich am 31.10.2015 aus. Ab dem 01.11.2015 ist aachen.de somit werbefrei.

Kiinftig wird versucht, kommunale Unternehmen und Unternehmen aus der Region als Werbepartner zu
gewinnen. Ziel ist es, die Werbung auf aachen.de dezenter und trotzdem so gewinnbringend wie mdglich
einzusetzen.

3. Wurde ahnlichen Branchenmitbewerbern ein &hnlicher Zugang zur Presse bzw. Webseite der Stadt
Aachen gewahrt? Falls zutreffend, bitten wir fur diese Mitbewerber ebenfalls um die Beantwortung der
obigen Fragen.

Das ist nicht der Fall. Der Beleke-Verlag hatte zum oben genannten Zeitraum das alleinige Vertriebsrecht.
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